

编者按



生活中,你和孩子斗智斗勇过吗?家长绞尽脑汁想让孩子听话、懂事,希望他成为自己心目中“完美”的孩子,但有的时候并不如愿。父母之爱子,则为之计深远。为什么我们很爱孩子,孩子却离我们越来越远?

今日女报/凤凰网全媒体专栏《辣妈研习院》聚焦网络热点亲子教育话题,特邀亲子教育专家细致剖析孩子的成长问题,缓解育儿焦虑,助你用智慧和爱陪伴孩子成长。

家庭教育·咨询互动类栏目 辣妈研习院

王建平博士家庭教育



## # 高考作文 #

今年高考作文题一出, #全国一卷难#就上了热搜。一卷的作文题考查的是老舍、艾青、穆旦的作品。虽然都是经典作品,但如果孩子平日里缺少广泛阅读积累,在短时间内面对这样涉及多部经典作品的题目,别说提炼出高格局的观点,恐怕连精准理解题意都要费一番周折。回顾近几年的高考作文,命题在开放性、哲理性、思辨性等方面拓展不断加大,也越来越注重对学生阅读水平、理解能力、逻辑能力的考查。这也提醒小初高的家长们,从小注重培养孩子阅读、尤其是深度阅读的习惯有多重要。

## 高考作文敲响的警钟:千万别欠下“阅读账”

从今年的高考语文卷看,不得不说,如今的高考试题愈发灵活,高考早已不再是机械记忆的比拼,而是一场对综合素质(尤其是阅读能力)的全面检验。试题处处考验着考生提炼关键信息、拆解复杂逻辑、整合有效内容的能力。

阅读不是为了考语文,而是为了提高综合能力。阅读能力的培养,不应仅仅局限于语文课堂,更不应仅仅是为了应对考试。它是一种底层能力,能够渗透到各个学科之中,帮助孩子更好地理解知识、提升学习效率。同时,阅读也是情感教育的重要途径——它能让孩子在阅读中体验到不同的情感,学会共情,培养同理心。因此,千万不要低估阅读能力的价值:它绝非仅关乎语文一科,而是贯通所有学科的底层能力。

然而,现实令人担忧。许多孩子在小学阶段,为了追求所谓的“高分”,将大量时间花在了刷题和机械记忆上,却忽视了阅读的重要性。他们或许能在短期内取得不错的成绩,但随着年级的升高、学习难度的加大,阅读能力的短板便逐渐显现出来。到了高中,面对高考

作文这样的挑战,他们往往显得力不从心,只能在考场上抓耳挠腮,无从下笔。

有的孩子只愿意读短平快的漫画类作品,对经典文学名著毫无兴趣。这样的阅读习惯虽然能带来短暂的娱乐,却难以在长远中提升他们的思维深度和人文素养。家长应当重视这一现象,引导孩子培养多样化的阅读兴趣,鼓励他们接触不同类型的书籍,从而拓宽视野,丰富内心世界。只有这样,孩子们才能在阅读中不断成长,真正受益于这一底层能力的提升。

## 如何养成阅读习惯

董宇辉的建议很不错:1. 先让孩子学会“看书”,从喜欢的书开始读起,只要孩子能坐下来、保持较长时间的专注即可;2. 父母应该陪伴孩子阅读,和孩子一起读书,而不是单纯地监督对方;3. 读完书之后,和孩子一起总结、分享、提问,刺激孩子思考的能力,让孩子从中获得成就感。希望家长们从小为孩子营造一个书香的家庭环境,让孩子爱上阅读。

家庭教育·成长改变类栏目 慧妈手记

## “幼升小”到底选公立还是私立!有讲究

慧妈简介 &gt;&gt;



倪锐

自由撰稿人,从教幼小教育31年,多篇教育论文获奖,心理咨询师,学习型妈妈。

暑假快要来临,各大幼儿园都在开展幼小衔接活动。老师家长带着幼儿园的小朋友,浩浩荡荡去小学参观、学习、游戏,体验小学生一日生活。孩子们玩得不亦乐乎,流连忘返,活动结束还拿着学校送的精美的伴手礼和招生通知。

于是,家长群里炸开了锅。“首选公立。离家近,还便宜!”“对!死磕公立,当初买学区房,就是为了这一天!”“考虑私立。活动花样多,再穷不能穷教育!”“赌私立!用金钱换时间,也换优质服务。”“私立可以寄宿,我们都要倒班,没人管孩子,但不菲的学费……”“正在纠结中……”“正在纠结中+1……”

公立学校的情况还比较简单划一,私立学校则种类繁多,什么国际学校、外国语学校、艺术学校……

一入小学,那可是整整六年时光,这选择公立还是私立,真是选到“秃头”。择校这道难题,还真没有标准答案给家长们。毕竟家长们的要求不一,孩子们的喜好相异。在我身边,上公立小学的不少,上私立的也多。综合来看,不外乎要考虑以下几个方面的因素。

## 1 择校的第一因素:钱包的厚度

公立学校只需缴纳学杂费、书本费和课后服务费,全部明码标价,实行公示,接受家长和社会的监督。现在一部分公立学校还取消了课后服务。再加上伙食费——伙食费也有教育局、物价局、卫生局等诸多部门的把控,严格执行统一收费标准,价格不贵。再算上校服、保险、研学活动等,一个学期下来,总费用也不过一部手机钱。

但私立学校就像张开大口的“吞金兽”,学费少的一年也要五位数起步。多的如明星大咖们上的贵族学校暂且不论,还不包括其他名目的隐性消费。

有的私立小学的研学活动甚至延伸到了国外,研学一次的费用都够给公立学校交几年的学费了,那可是一般家庭承受得起的。一年两年还好,三年还能挺挺,小学六年算一笔细账,有的总花费可在当地买一套学区房了。

如果家庭年收入可以保证持续超过五十万,且私立学校的学费占比不到20%,考虑私立学校没问题。

## 2 择校的第二因素:家校距离

公立小学一般建在社区附近,有的楼盘还自带配套小学。就近入学的好处是离家近,时间相对自由。这对于家长来说非常有利——离家近能减少孩子在路上的时间,保证上下学安全;孩子可以多睡一会儿,这对仍处于发育期的孩子很重要;家长处理其他事情时也不必过于急躁紧张,有利于保持良好的家庭关系。

私立小学数量相对较少,但一般可以提供托管和寄宿服务,有专门的老师辅导作业,甚至还有晚上的兴趣课。这对于平时工作比较忙的家长是个好消息——小学六年,孩子的学习基本由学校管理,也避免了辅导家庭作业时“鸡飞狗跳”的局面,这就是金钱换来的时间和优质服务。但弊端是,让孩子过早寄宿、与父母分离,不利于建立亲密的亲子关系,可能影响他们的情感发展和社交能力。因此,家长需要权衡家校距离和孩子成长需求的关系,做出最适合孩子的决定。

## 3 择校的第三因素:孩子的个性化需求

公立小学的老师稳定且经验丰富,学校历史深厚、文化氛围好,特别是一些老牌公立小学,口碑极好。这类学校适合适应能力强、抗压能力强、擅长社交的孩子。公立学校的学习压力不大,低年级不布置作业或只有少量作业,孩子有大部分时

间回家做自己喜欢的事情。但班级人数一般比私立小学多,老师的教学方式偏向传统、面向全体学生,关注个体差异较少。

私立小学的老师通常会对孩子、家长相对热情友好。比如,我有个朋友本来想让孩子去家门口的公办学校,但一次幼小衔接活动后,她更倾向于私立学校:老师素质高、热情友好,笑起来特别甜美;课程设置吸引人,双语教学加各种兴趣班自选;还可延时到晚上七点接孩子,学校包晚餐和晚自习。幼小衔接活动结束后,老师就发来孩子个人的观察反馈:“孩子的观察、理解、专注力都很强,游戏中能找到突破口;老师的故事讲一遍,他就能完整复述;学习和生活习惯好,书包收纳整齐,垃圾随手扔垃圾桶,并细心地提醒身边同学。”这种保姆级别的个体关注,特别适合有特长的“小天才”、注意力不集中的“小猴子”和特别需要关心的“玻璃心”。这让朋友觉得学校确实很重视每一个孩子,能做到因材施教,所以她立马决定选择私立。

## 4 家庭教育永远是首位

其实,公立有公立的好,私立有私立的优势。学校固然重要,但家庭教育才是首位。值得与大家共勉的是:父母的爱是孩子最好的教育。不论公立还是私立,小学阶段不到迫不得已不要选择寄宿,多一点时间陪伴、多一点时间爱孩子。父母的爱永远是孩子最好的学校,父母的言传身教才是孩子最好的导师。从小培养孩子的学习习惯、生活习惯和一个好身体,不要急于一时,“静待花开”也是一种享受。

人生的路那么漫长,我们不需要每一场战役都打赢,有一个好身体、好心态,静静地享受人生,也是一种豁达。